

# ЕВРЕИ В ЭСТОНСКОМ ТЕННИСЕ

Долгие годы я активно занимаюсь теннисом. Играл на первенстве Таллинна и республики, а так же на чемпионате Советского Союза среди юношей.

Читая спортивную рубрику нашей газеты, захотелось рассказать о евреях Таллинна, имеющих заслуги в развитии эстонского тенниса послевоенного периода. При этом надо отметить, что, начиная с шестидесятых годов эстонский теннис был по результатам один из лучших в СССР. В этом есть и вклад людей, о которых мой рассказ.

Одной из колоритных фигур на теннисных кортах в Кадриорге был Давид Шац. В 1948 году он был среди мужчин на седьмом месте в республике, защищал честь Таллинна во второй сборной города вместе с легендарным игроком# в будущем - тренером и журналистом Гуйдо Тафтом. Когда играл Д. Шац, это был настоящий спектакль. Он был самоучка, и его техника игры была неординарной. Шац был грузным человеком и

двигался по площадке смешно, не по-спортивному. Кроме того, играя Д. Шац комментировал игру с большим юмором. На встречи с его участием всегда собиралось много зрителей.

Теннисисты того времени хорошо помнят его юмор, доброжелательность и то, что он всегда, при первой возможности, оказывал теннису и теннисистам всякую помощь. А возможности у него, благодаря служебному положению, были. Не случайно Д. Шац возглавлял в Президиуме республиканской теннисной федерации комиссию по снабжению теннисным инвентарем и оборудованию площадок.

С Д. Шацом играл и был одним из его постоянных партнеров Иосиф Рубанович. Среди мужчин он был где-то в первой двадцатке. если не ошибаюсь, то И. Рубанович до войны играл в футбол в "Маккаби".

Много энергии долгие годы отдавала развитию тенниса в Эстонии Гитта Рубанович, супруга И. Рубановича. Она

работала в Спорткомитете Эстонской ССР инструктором по теннису, участвовала в работе Президиума Федерации тенниса республики. О Г. Рубанович на днях тепло отозвался один ведущий игрок Эстонии, так как она помогала всем игрокам оформлять выездные документы на зарубежные соревнования. А как это все было сложно в те времена!

Гитта Рубанович в настоящее время живет в Израиле.

В пятидесятые годы играл в теннис Александр Гельб, будущий судья Всесоюзной категории и главный судья многих престижных теннисных соревнований.

Многие годы А. Гельб возглавлял Таллинскую теннисную секцию и руководил жизнью тенниса в нашей столице. В то же время он помогал известному тренеру Эстонии, "old grandman" в теннисе Эвальду Крээ в составлении на русском языке учебника по теннису, который пользовался большой популярностью в СССР. Одним из последних соревнований, где

А. Гельб участвовал как судья по теннису, была Всемирная Универсиада в Москве в 1973 году.

В настоящее время А. Гельб живет с семьей в США.

Те люди, которые ходили смотреть как играют в теннис на кортах в Кадриорге, могли встретить там человека на костылях. Это был инвалид войны Хаим Шур, бывший спортсмен-футболист. Несмотря на свое физическое состояние, которое не позволяло ему заниматься спортом, он помогал тренерам в организации работы с молодыми теннисистами. Долгие годы, до своей смерти, Х. Шур был членом Правления теннисной секции "Динамо".

В 1961 году председателем Таллинской теннисной секции был избран Аави Добрыш, который с 1973 года возглавляет коллегия судей по теннису Союза Тенниса Эстонии. В течение последних двадцати лет А. Добрыш, как главный судья, был одним из организаторов всех важнейших Международных, Всесоюзных и

республиканских соревнований, которые проводились в Таллинне.

Но история продолжается. Среди мальчиков 15-16 лет на 7-м месте стоит Александр Лapidус, рейтинг которого может еще улучшиться при интенсивной работе над собой.

Не могу не назвать имя фотографа Изи Трапидо. Его знает вся спортивная общественность республики. Его фотографии спортсменов и соревнований принесли ему известность и любовь любителей спорта. Особенно много он фотографировал теннисистов. Сам же И. Трапидо после войны играл в сборной Эстонии по баскетболу.

Этой короткой заметкой я хотел отдать дань уважения спортсменам-евреям, которые жили общей жизнью со всей теннисной семьей Эстонии. Их помнят, им благодарны за сделанное.

А. Добрыш

.....

Но Ави, будучи исконным членом теннисного клуба "Динамо", упустил в своем рассказе двух калевцев. Не сказать о них хотя бы пару слов было бы несправедливо и неточно, и вот я столько времени спустя позволю себе дополнить список.

В течение многих лет очень активным и любимым членом калевского клуба был Илья Изрин.

Когда у тогдашнего президента Федерации тенниса Эстонии Юри Ребане родилась идея строительства теннисного стадиона (ныне теннисный клуб на ул.Херне) на 30 кортов (самого крупного в те годы в СССР) именно И.Изрина уговорили взять на себя всю организацию и руководство строительством. Будучи отличным организатором и влиятельным руководителем, он очень много сумел сделать в начальный период планировки и строительства, вплоть до передачи этого руководства штатным работникам.

И.Изрин был также неутомимым рассказчиком и тонким юмористом, и на калевских клубных вечерах - неизменной душой компании. А его высокий интеллект и глубокое знание культуры и истории служили хорошим примером для молодежи.

Нельзя не вспомнить и то, что в течение многих лет членом правления республиканской секции тенниса "Калев" была Дина Слуцк. Ее спокойная рассудительность и авторитет юриста часто помогали принять компетентное решение по финансовым и организационным вопросам.

Конечно, и этими людьми не ограничивается галерея евреев в эстонском теннисе, тем не менее основные заслуги теперь воспроизведены почти полностью.

С уважением  
Александр ГЕЛЬБ  
Сан-Хосе, Калифорния